

REDACTIUNEA,
Administrația și Tipografia.
BRĂȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrise nu se retrimit.
 INSERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
 următoarele birouri de anunțuri:
 În Viena: M. Dukas Nachf.
 Max. Augenthaler & Emarloh Lesner.
 Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.
 A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Barnat. În Ham-
 burg: Marolyi & Liebmann.
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 riă garmond pe o coloană 6 or.
 și 30 or. timbru pentru o pu-
 blicare. — Publicări mai dese
 după tariful și învoială.
 RECLAME pe pagina a 3.a o
 seriă 10 or. sânt 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L I X I I

"GAZETA" iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franco, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franco.
 Se primumeră la toate ofi-
 cile postale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrația. Piața mare
 Nr. 30, etajul I. Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 c.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
 v. a. sânt 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sânt a se plăti înainte.

Nr. 82.

Brașov, Luni-Marți 13 (25) Aprilie.

1899.

Goluchowski la Budapesta.

Cercurile politice austro-ungare se ocupă mult de călătoria ministrelui de externe conte Goluchowski la Budapesta, căreia i-se dă o importanță deosebită.

S'a șis, că visita contelui Goluchowski a avut de scop de a-se consulta cu ministrii ungurești despre diferite chestiuni la ordinea ăilei, și că cu deosebire a voit ministrul de esterne să lămurască cu guvernul unguresc afacerea taxelor de navigațiune la Porțile-de-fier, apoi chestiunea expedițiunii în China, cu privire, la care Francisc Kossuth a adresat o interpelațiã ministrului-președinte unguresc, și în fine grava întrebare a urcării budgetului comun de rășboi.

Incât pentru mărirea budgetului de rășboi se asigură, că această chestiune cade în resortul ministrului comun de rășboi și că numai acestuia ii revine a trata despre ea cu guvernul unguresc. Probabil, dăr, că despre această n'a fost vorba între d-nii Goluchowski și Szell, cu tôte că nu înțelegem cum s'ar puté, ca ministrul de esterne al monarhiei în convorbirile sale cu ministrul-președinte unguresc să nu fi atins de loc o chestiune atât de mare și însemnată, cum este urcarea cheltuelilor de rășboi cu decii de milioane.

Sigur este însă, că un obiect principal al conferenței d-lui Goluchowski cu d-l Szell și cu ministrii ungurești de comerț și de agricultură, a fost afacerea taxelor dela Porțile-de-Fier. Cele stabilite în proiectul de lege prezentat camerei ungare cu privire la perceperea acestor taxe, au cauzat în Austria o adeverată agitațiune protestatōre în contra taxelor prevădute în acest proiect, pe cari Austriacii le află esorbitante și vėd amenințate prin ele interesele traficului austriac și a societății de navigațiune austriace în deosebi, ér printr'asta în genere interesele industriei austriace.

Din partea guvernului austriac se obiectează, că atunci, când Austria a lăsat numai în sarcina Ungariei regularea Porților-de-Fier, cu care a fost însărcinată monarhia la Congresul din Berlin, s'a convenit, ca ministrul de externe să între în înțelegere cu guvernul ungar privitor la taxele, ce vor fi de a-se percepe în urma regulării. Acesta este unul din scopurile călătoriei lui Goluchowski, care a dat espresione îngrijirilor, ce se manifestă și în sinul guvernului din Viena față cu urcarea prea mare a taxelor plănuite.

Cei din Viena se tem, că decă vor fi susținute aceste taxe, massa cea mare a mărfurilor din România și țerile balcanice, și mai ales a cerealelor române, nu va mai fi esportată pe Dunăre, ci numai pe mare, căci deja acum se esportă pe mare dela Galați 60-70% din cerealele române. După cum a constat și camera comercială din Viena, speșele de transport dela

Galați pe mare în Anglia vor fi mai ieftine, decât prin Porțile-de-Fier la Viena.

Firesce, că nici cu această ocașiune nu s'a putut reșiné șovinismul unguresc de a isbucni în felul său. Foile șoviniste din Pesta țipă, că Austriacii ar voi acum să ocupe pentru ei canalul dela Porțile-de-Fier, că li-ar plăcé să potă trece fără taxă prin el, ca să importeze grânele „valahe“ și să esporteze articulele de industrie vieneșe. Dăr, ăic ele, nu pentru Austria și Viena, nu pentru „Valahi“ și Sėrbi am cheltuit noi cele patru-spre-dece milioane cu regularea Porților-de-Fier. Cine plătesce camelele acestor milioane, decă nu Ungaria? Și cine să ia folosul acestei regulări, decă nu Budapesta și Ungaria? „Nu vom renunța la Dunăre, care înainte de tôte e fluviu maghiar. Peste acest fluviu Ungariei i-se cuvine egemonia și Budapestei primatul. Tocmai acesta am voit să dobândim prin deschiderea Porților-de-Fier, și Viena cea jalusă și invidioasă vré să culégă acum fructele muncei și ale jertfei nōștre; ér d-l Goluchowski se vede, că totdeuna este mai mult conducător de ataceri valah, decât ministru de esterne maghiar.”

În realitate însă nu e vorba în această afacere de a-se nedreptăți Ungaria, ci numai de-a nu se asupra celorlalte state vecine, căci nu numai Austria, dăr nici România, nici Serbia nu pot fi invoite cu taxele cele marș proiectate de guvernul ungar, și nu credem, că poté fi favorabil pentru Ungaria și comercial ei să se întindă cōrda prea tare.

In asemeni împrejurări călătoria contelui Goluchowski are o deosebită importanță, abstragēnd chiar dela celelalte chestiuni între cari și aceea privitoare la ocuparea unui port în China pe sēma Austro-Ungariei, o acțiune de-o mare însemnatate economică și politică, care, dupăcum s'a calculat, are să coste pe monarhia nōștră deja acum la început patru milioane anual.

Noul guvern român.

După-ce a durat două-spre-dece ăile întregi, crisa guvernamentală s'a terminat Sămbătă sēra.

Șeful partidului conservator d-l G. Gr. Cantacuzino a prezentat adecă alaltă-sēră lista ministeriului cu a căruia formare a fost însărcinat, și M. S. Regele a aprobat-o. Se credea, că cabinetul va fi compus numai din fruntașii partidului conservator. S'a întēplat însă alt-fel și a intrat în noua combinațiã și domnul N. Fleva, șeful fracțiunii liberal democratice, care seim, că a fost cooperat cu conservatorii și cu jumiștii în campania de rășturnare contra guvernului Sturdza.

Ētã scirile cele mai nouē, ce le-am primit în decursul ăilei de ieri și de ađi asupra soluțiunii crisei:

București, 23 Aprilie. În audiența, ce a avut-o d-l G. Gr. Can-

tacuzino Vineri sēra la 9 ore la palat, Majestatea Sa Regele l'a însărcinat cu formarea cabinetului.

Eri, Sămbătă, la orele 6 sēra d-l Cantacuzino a avut din nou audiența la M. S. Regele, căruia i-a prezentat lista noului cabinet, care a fost primită.

Ētã cum s'a compus noul guvern:

G. Gr. Cantacuzino, președinte al consiliului și ministru de interne.

Ioan Lahovary, ministru de esterne.

General Manu, ministru de finance.

Nicolae Fleva, ministru de domenii.

Tache Ionescu, ministru de culte și instrucțiune publică.

C. Disescu, ministru de justițiã.

Dr. Istrati, ministru de lucrări publice.

General I. Lahovary, ministru de rășboi.

București, 23 Aprilie n. Asērã, după reintōrcerea d-lui Cantacuzino dela palat, s'a adunat o mare mulțime înaintea clubului conservator, unde a făcut o manifestațiune entusiastă și ovațiunii noilor miniștri.

Noul ministeriu a depus jurământul ađi dimineța la 11 ore. Deja în decursul ăilei de astăđi se va face partea cea mai mare din numirile de prefecti și în celelalte posturi administrative superioare. Prefect al poliției capitalei se ăice, că va fi numit generalul Algiu. Se ăice, că după instalarea noului guvern, la vr'o Miercuri, Regele și Regina vor pleca în străinătate.

București, 24 Aprilie n. Se asigură, că M. S. Regele a promis d-lui Cantacuzino, că îndată ce se va forma guvernul, îi va acorda decretul de disolvare a corpurilor legiuitoare ori când il va cere.

Judicatura Curiei în afaceri electorale. Comisiunea justitiarã a camerei ungare desbete de câte-va ăile proiectul de lege asupra *judicaturei Curiei în afaceri electorale*. În proiectul original s'au făcut modificări însemnate. În urma dispozițiilor de până acum, restanțierii de dare nu puteau să se bucure de dreptul de alegere anul viitor, drept, care de altmintelea le competeã.

Pactul vestit dintre partide nu făcea amintire și despre timpul, când să între în vigōre legea, și din inițiativa guvernului s'a luat în proiect dispozițiunea, ca judicatura Curiei să între în valōre îndată după închiderea dietei, cele-lalte dispozițiuni însă numai cu începutul anului viitor. În chipul acesta listele electorale valabile pentru anul viitor, a căror rectificare se face tocmai acum, ar fi fost să se facă pe baza legilor de până acum. Ministrul-președinte Szell însă s'a invoit, ca și restanțierii de dare să fiã luați deja anul acesta în liste, pe calea conscrierilor suplimentare. Urmarea directã a acestei măsurii va fi, că numărul alegătorilor pe anul viitor se va sporii cu mai multe mii.

Goluchowski în Budapesta. Ministrul comun de esterne, contele Agenor

Goluchowski, a sosit Vineri sēra la Budapesta, unde a avut lungi întrevēderi cu ministrul-președinte Coloman Szell. „Magyarország“ este informat, că obiectul discusiunilor dintre ei a fost urcarea budgetului armatei pe anul viitor. „Bud. Hrlp.“ este informat, că Goluchowski a vorbit cu Szell despre afacerea taxelor de navigațiune la Porțile de fier, care a deșteptat în tôte părțile opozițiune. Afarã de acestã, ministrul de externe va avé să discute și alte afaceri, cari aparțin politicei comerciale; între acestea e și afacerea ocupării unui teritor în — China. Oficioșã „M. T. Iroda“ ăice, că asupra budgetului armatei, nu s'a discutat între cei doi miniștri.

Autonomia catolică. Comisiunea de 27 a Congresului autonomiei catolice a ținut Sămbătă ultima ședința, în care s'a discutat proiectul elaborat al comisiunei de 9, supus celei de 27 spre opinare și hotărrire. Proiectul a întrunit majoritatea voturilor și a fost primit ca basã a desbaterei speciale. Comisiunea de 27 se va întruni ărași la 1 Maii.

„Cabinet negru“ în ministeriul de culte.

Ministrul unguresc de justițiã a dat următorul ordin cătrã tôte judecătōriile și procuraturile de prima instanță:

Cu considerare la §§. 7 și 8 ai articolului de lege XIV: 1898, ordon, ca plāngerile și arătările făcute în contra preoților pentru fapte, cari constituie delict moral grav incompatibil cu pozițiunea lor, seu pentru fapte, cari sânt calificate ca atitudine contrarã statului, judecătōria reg. seu procuratura reg., la care s'a făcut arătarea, să le comunice imediat și urgent dimpreună cu datele, ce le stau la dispozițiune, ministrului de culte și instrucțiune publică, — fără considerare, decă pe basa stării faptice, ce formezã obiectul plāngerii, respective al arătării, are loc seu nu procedurã penală. Dispun mai departe, ca după ridicarea la valōre de drept a sentințelor aduse pentru ori-ce fel de faptã penală, care formezã delict grav moral, seu atitudine contrarã statului, precum și sentințele, cari cuprind stabilirea pedepsei, judecătōriile regesci să le așternă de asemenea nemijlocit d-lui ministru reg. de culte și instrucțiune publică.

Ca direcțiã contrarã statului — aplicându-se de asemenea alineã din urmã a §-lui 13 din art. de lege XXVI: 1893 — este a se considera ori-ce faptã îndreptată în contra constituțiunii statului, *caracterului național*, unității, pozițiunii lui deosebite, ori în contra integrității sale teritoriale, mai departe în contra aplicării hotărrite prin lege a limbei statului, fiã că s'a întēplat în localul bisericesc, fiã afarã de acela, ori pe teritoriul altui stat prin graiț viu, în scris seu prin tipăritură, prin desemn, orațiune bisericescă, seu prin alte mijlōce.

Pentru ađi ne mărginim a înregistra observările, ce le face fōia ungurescã „Magyarország“ la această ordonanță a ministrului de justițiã:

Ministrul obligã așa-dăr pe judi și pe procurori, ca arătările, ce le sosesc în contra preoților, să le cumpănescã înainte de

Invitare de a se incerca norocul

La IV-a Loteria de Clasă Regală-Ungară

concesionată de guvernul  Regal-Ungar în sumă de

13 Milioane 160.000 Coróne.

Se află numai 100.000 losuri, din care 50.000 vor fi câștigătoare.
 Prin urmare fie-care al doilea los urmăzează a câștiga.

Stimabile Domn!

Având în vedere, că Loteria de Clasă Reg.-Ungară, admisă de Inaltul guvern ungar, considerând enormele șanse de câștig, ce s'a bucurat de o sumă foarte mare, este de sigur de așteptat, că și la a IV-a Loteria de clasă Reg.-Ungară se va bucura de un interes mare în toate cercurile.

Este dar cu totul natural a vedé, că acésta a

IV-a Loterie de Clasă reg.-ungară privil.

găsește interesul cel mai mare în toate și cu drept, de óre-ce

din 100,000 losuri vor eși la sortire 50,000 câștiguri și un premiu în sumă de 13.160,000 Coróne.

SPECIFICAREA

a 50,000 câștiguri a IV-a Loterie de clasă reg.-ung. priv.

Câștigul cel mai mare în cazul cel mai norocos este conform §. 9 al planului:

1.000,000 Coróne
(UN MILION CORÓNE)

Aceste 50,000 câștiguri și 1 premiu sunt oficialminte ficșate precum urmăzează:

	Coróne:	Coróne:
1 premiu à .	600000 =	600000
1 câștig " .	400000 =	400000
1 " " .	200000 =	200000
2 " " .	100000 =	200000
1 " " .	90000 =	90000
1 " " .	80000 =	80000
1 " " .	70000 =	70000
2 " " .	60000 =	120000
1 " " .	40000 =	40000
5 " " .	30000 =	150000
1 " " .	25000 =	25000
2 " " .	20000 =	140000
3 " " .	15000 =	45000
31 " " .	10000 =	310000
67 " " .	5000 =	335000
3 " " .	3000 =	9000
432 " " .	2000 =	864000
763 " " .	1000 =	763000
1238 " " .	500 =	619000
90 " " .	300 =	27000
31700 " " .	200 =	6340000
3900 " " .	170 =	663000
4900 " " .	130 =	637000
6850 " " .	100, 80, 40 =	433000

50,000 câștiguri și 1 premiu în sumă de Coróne 13.160,000

Șansa de câștig e dér foarte însemnată, fiind-că jumătatea tuturor losurilor urmăzează a câștiga sigur, — fiă-care al doilea los câștigă.

Organizarea Loteriei de clasă ungară este astfel de avantagiósă jucătorilor, încât deja în primele clase se vor hotări însemnate câștiguri principale. Câștigul principal în clasa întâi este de 60,000 coróne, urmându-se în clasa a doua la 70,000 coróne, în clasa a treia la 80,000 coróne, în clasa a patra la 90,000 coróne, în clasa a cincea la 100,000 coróne și în fine în clasa a șésa eventual la

1,000,000 Coróne
Un milion în banī gata.

Compunerea tuturor câștigurilor se prevede din specificarea câștigurilor de-alătura. Veți constata, că planul de câștig al Loteriei de clasă regală-ungară oferă jucătorilor șanse de câștig adevérat **extraordinare**, ceea-ce la diferite alte întreprinderi nu se póte constata. Avem onóre a vé invita respectuos, de a vé incerca norocul.

Costul clasei I-a oficialminte ficșat este pentru:

Un los întreg original fl. 6. — séu Lei 12.70
 jumătate los " " 3. — " " 6.35
 un sfert " " 1.50 " " 3.18

Pentru comoditatea D-Vóstré se află mai jos o scrisóre de comandă și vé rugăm, a ne înainta onor. Dv. comandă cât mai neîntârziat, care în urma deciderii Dv. de a lua losuri întregi, jumătăți séu sferturi de losuri originale în contra rimiterei costului **în banī gata séu prin mandat postal**, va fi promptamente efectuată.

Vé mai atragem atenziunea, că casa noastră expedéază numai losuri oficialminte emise și investite cu **armările Regatului Ungaria**, astfel, că fiă-care participant posedă **losul séu original**, care **garantéază toate drepturile**, asemenea după efectuarea tragerei se comunică pe dată rezultatul onor. noștri clienți prin procurarea listei oficiale de tragere.

Atât tragerele, care se esecută în public cât și **achitarea esactă a câștigurilor**, se află sub prevegherea unei **controle oficiale**, numită din partea **Ministrului de finance al regatului Ungaria**.

Póte că ne veți fi recunoscători în urmă din cauză, că v'am atras atenziunea asupra ocașiei de noroc, arătându-vé calea, pe care o mulțime de ómeni au dobândit cele mai mari succese.

Sperăm dér, că ne veți comanda losul, ce vé am rezervat, dându-ne astfel ocașie, **a vé putea plăti peste curénd un câștig mare însemnat.**

Pentru a putea efectua promptamente comandile, care deja acum ne sosesc în număr mare, vé rugăm ca onor. Dv. comandă sé ni-se înainteze **imediat**, cel mai târziu înainte de

18 și 19 Maiū st. n. (Tragerea).

Cu cea mai distinsă stimă:

SZÁNTÓ & COMP.

Colectorī principalī a Loteriei de clasă reg.-ung. priv.
Budapesta, Deák-utca 19.

(Partea acésta de jos. se póte tăia)

COMANDA.

D-lor SZÁNTÓ & COMP. Budapesta.

Rog a mi-se transmite..... Los original a marei Loterie de banī ungare, înaintându-vé aci inclus drept achitarea costului suma de florinī..... séu Lei noi..... în monedă hârtie (prin mandat postal).

Adresa esactă:

Numele:

Domiciliul:

Districtul séu vr'o altă indicare:

Modul cel mai sigur și mai eftin este, a trimite banī prin mandat postal internațional.

Spre înlesnirea reciprocă, vé rugăm, că la înaintarea comandelor D-vóstre sé binevoiti a vé servi de formularul de față. Adresa Dv. urmăzează a fi indicată clar și lămurit. Costul convenit se póte transmite în Monedă hârtie séu aur, séu prin Mandat postal internațional. — Suma mai mică e mai bine de transmis într'o scrisóre "recomandată" (cu recipisa) și bine sigilată.

Magazin de modă.
(Român.)

Successorul lui
M. & L. László
Iuliu Popp

BRAȘOV,
29 Piața mare, Têrgul Inului 29.

NOUȚĂȚI:
 articuli de modă,
mêtăsării,
 decorațiuni de haine
 în fórte mare deposit.

Cele mai bune și mai elegante
Confecțiuni
 pentru dame.

5000 mtr. mêtăsării „Pongis“
 (luați dela antecesorul meu),
 î-i vënd cu prețuri fórte scăđute.

LENGERII
 și mode de dame
 în asortiment bogat.

Covóre, pânzerii,
 albituri de masă
 cu prețul fabriciei.

Trusou de mirese
 dela cel mai ieftin până la
 cel mai fin se efeptuesc
 prompt și solid.

Mostre se trimit la cerere
 gratis și franco.

Successorul lui L. & M. László:
IULIU POPP.

Cine voesce sé-și facă
COSTUME din stofă bună
 și durabilă se céră dela croitor sé-i
 prezenteze **colecția de mostre**
 a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
 Bubapesta, V. Piața Elisabeta 16.

Precedura sclidă a numitei firme,
 garantéază un serviciū spre mulțumire.
 Nu se câștigă mușterii cu promisiuni
 de rabat mare, séu cu alte mituirī.

Fóie specială pentru croitorī gratis.

17-24, 528.

ANUNCIURI
 (insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisiei
 administratiunii. In cazul pu-
 blicării unui anunciu mai mult
 de odată se face scăđément,
 care cresce cu cât publicarea
 se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“